

Véase el anuncio de la cuarta plana Farmacia de J. Díez Burillo.

## Album Artístico.

Recuerdo de la feria y Exposición de Valencia.

Se vende en el establecimiento de EL SERPIS y librería de Llorens por el módico precio de 2 rs. ejemplar.

ALCOY 29 SETIEMBRE 1883

## España y Portugal.

Si los periódicos portugueses no nos hubiesen persuadido en muchas ocasiones de las extravagancias que produce la suspicacia exajerada y los recelos infundados, tendríamos razon sobrada para sorprendernos en la actualidad.

El *Diario Popular*, de Lisboa, llevando hasta el último limite que puede concebirse la desconfianza absurda de que tantas veces se ha sentido poseído, acaba de descubrir con toda seriedad que la entrada de España en la cuádruple alianza, no tiene más objeto que la conquista de Portugal por los españoles, en plazo más ó ménos remoto.

Como no hemos de entretarnos en borrar los fantasmas que el colega lisboense pinta en las paredes para asustar á los infantiles portugueses, nos limitaremos á dar al *Diario Popular* un buen consejo.

Mientras no vean los portugueses que España r cupera por la fuerza á Gibraltar, no teman nada de nosotros. Mil razonamientos confirmarian nuestras palabras; pero no hemos de hacerlos ahora.

Afortunadamente las exageraciones de los periódicos portugueses no responden al pensamiento del pueblo portugués, que en más de una ocasion hemos conocido, digno y levantado, pero confiado y haciendo justicia á España.

En vez de inventar ridículas suspicacias, ¿por qué no se fijan los colegas portugueses en los trabajos que hacemos para procurar la verdadera alianza de ambos pueblos, cimentada en el aprecio mútuo de sus condiciones y en la amistad más perfecta?

Ayer, sin ir más lejos, planteó uno de nuestros colegas de Madrid la idea de un tratado de comercio hispano-portugués, inspirado en ideas tan liberales y sobre bases tan amplias, que viniese á ser como el experimento prévio y la cimentacion de un *zollverein* ibérico.

En estado parecido al que hoy se encuentran España y Portugal, dice hoy con razon al hacerse cargo de la idea otro de nuestros compañeros, estaban hace quince años los pueblos germánicos cuando empezó á regir en ellos con vigor real la Liga aduanera alemana; iguales recelos, decaimiento idéntico en el comercio y en la industria, habia sido preciso luchar durante otros quince años para hacer ceder repugnancias que parecian invencibles y acallar temores animados por fuertes impulsos populares. Y, sin embargo, tan breve espacio de tiempo, bajo un régimen comun comercial, ha bastado para hacer de los antes dispersos é insignificantes Estados alemanes, esa poderosa confederacion germánica que tanto admiramos y de su arruinada industria una rival temida del hasta hace poco preponderante comercio de Francia y de Inglaterra.

No aspiraríamos para la liga aduanera ibérica á iguales condiciones políticas que las alcanzadas por el *zollverein* alemán, y estamos seguros de que tampoco habian de ser esas las tendencias de España y Portugal, ni el deseo de sus pueblos, ni por último, están ambos países en las condiciones de homogeneidad que atrajeron á los Estados alemanes despues de fundado el *zollverein*. Pero ciertamente que es lícito y justificado esperar que, si el patriotismo y la conciencia de sus presentes y futuros intereses se sobrepusieran en los respectivos gobiernos á los temores de preocupaciones, que es político hacer que desaparezcan, la liga aduanera ibérica habia de producir en la práctica todavía mayores y más invidiables resultados comerciales é industriales que la germánica; por

que no solo abriría el libre-cambio de productos entre ambas naciones, nuevos y vastos mercados á sus respectivas industrias, dando con ello inesperado incremento á su produccion y á su comercio, sino que, fuertes en su alianza, contra el exterior, más respetadas habian de ser y mucho más considerables ventajas habian de sacar para sus exportaciones en los futuros tratados.

¿Por qué no se fijan nuestros vecinos en la importancia de la relaciones comerciales, en vez de alimentar quiméricos y pueriles temores?

La confianza no se impone, pero algun día conocerá Portugal la injusticia con que nos trata y el verdadero fundamento no ménos que la propia conveniencia que hubiera tenido siempre para manifestarse cariñosa y confiada hermana menor de España.

## Nordenskiöld

en Groenlandia.

El baron de Nordenskiöld, el célebre explorador ártico, ha comuado desde Thurso, el puerto más septentrional de Escocia, á donde acaba de llegar, importantes noticias acerca del resultado de su viaje de exploracion al interior de Groenlandia.

Sabido es que toda la costa groenlandesa está sembrada de ventisqueros que se extienden hasta perderse de vista. Nordenskiöld presumia que la masa de las montañas de hielo disminuía hácia el interior, y que en el corazon de la Groenlandia debia existir una region templada. Esta hipótesis estaba basada además, tanto en los hechos que él mismo habia observado en sus viajes anteriores, como en la certidumbre histórica de que los normandos habian fundado colonias dejando vestigios de ellas en el interior de Groenlandia.

Las previsiones del célebre explorador no se han realizado. La expedicion que dirigia se encontró detenida á los 370 kilómetros de la costa y no ha visto esos verdes valles en donde esperaba reposar de sus fatigas.

El día 4 de Julio un destacamento que partió de la ensenada (*gord*) de Auleisvik, en la costa occidental de Groenlandia, se dirigió hácia el Este, recorrió en trineo una distancia de 140 kilómetros y llegó á una altura de 1 500 metros sobre el nivel del mar. Allí tuvo que detenerse á causa de la poca consistencia de la nieve que no permitia servirse de los trineos. Los lapones del destacamento pudieron, sin embargo, ganar aun 230 kilómetros al Este, valiéndose de su calzado para las nieves y elevarse por pendientes nivosas hasta mas de 2.000 metros de altura. Cuando se resolvieron á retroceder, el desierto de nieve envolvia siempre totalmente el horizonte.

Evidentemente se desvanecian las esperanzas de la expedicion, pero se habia explorado por la primera vez el interior de la Groenlandia y se habia adquirido la certidumbre de que no es mas que un vasto ventisquero, cubierto de polvos, casi siempre de origen cósmico, mezclados con nieve.

El mismo tiempo la *Sofia* con el resto de la expedicion, visitaba la costa Noroeste de la Groenlandia entre Waigat y el cabo York, sabiendo de los Esquimales que dos de los hombres de la expedicion americana habian muerto y que los restantes habian regresado á Littleton.

El 16 de Agosto el baron de Nordenskiöld partia en la *Sofia* desde Egedesmundá con objeto de explorar la costa Este de Groenlandia. Aun cuando no haya atravesado el continente de una á otra costa, su campaña de la costa Oeste habra dado grandes resultados, pues trae ricas colecciones zoológicas, botánicas y geológicas. La *Sofia* visitó Yvigut, Julianasab y Frederisksdal, el puerto más meridional de la Groenlandia, y doblando despues el cabo Jarewell se metió en los pasos que corren por la costa. No logró abrirse camino entre los campos de hielo, y obligada á salir del banco de hielo, no logró tocar tierra sino al Sur del cabo Dan.

El 4 de Setiembre la expedicion fondeaba en un abrigo (*gord*) que habia sido visitado, hacia poco por los esquimales, y allí encontró vestigios

del período normando. Era la primera vez desde el siglo XV, que en buque hubiese logrado anclar en la costa oriental de Groenlandia al Sur del círculo polar.

Despues de haber intentado internarse mas al Norte, pero sin éxito, la *Sofia* volvió á alta mar para regresar á Europa y llegó el 9 de Setiembre á Reykiavik, capital de la Islandia.

Las observaciones hechas en esta última parte de la campaña, tienen una importancia capital bajo el punto de vista geográfico. Resulta probado, en efecto, que la corriente fria que arrastra los hielos en la costa Este de Groenlandia no tiene mas que una velocidad insignificante, que los ventisqueros son poco numerosos en estos parajes y de mediano tamaño, y, por último, que los puertos no están cerrados por el hielo. De aquí deduce lógicamente Nordenskiöld que buques de vapor, convenientemente construidos, podrian casi siempre llegar á esta parte de la costa durante el otoño.

Créese que su próxima expedicion la dirigirá hácia esta parte.

## La catástrofe de Ischia.

La «Revista de astronomia popular» ha publicado sobre este acontecimiento un artículo de Camilo Flammarion, cuyos párrafos principales son los siguientes:

«Hay, desgraciadamente, regiones privilegiadas para estos fenómenos, y el suelo volcánico de la Italia condena á tales siniestros periódicos, pues hace un siglo que temblaba la Calabria y la Sicilia, como veintiocho años antes de esa fecha temblaron también Lisboa, Messina, Reggio y Polistena, contándose los muertos también por millares. En 1773, el día de Todos los Santos, fué el memorable terremoto de Lisboa, que de un golpe originó 60.000 víctimas.

Es tanto más probable que la catástrofe de Ischia sea debida á una causa algo más general que á una local puramente, por cuanto el volcan Epomeo no está apagado más que desde hace 530 años (el Vesubio lo estaba desde tiempo memorable, cuando acaeció la destruccion de Pompeya), y que la base de este volcan está minada por hoquedades profundas; además, el día 4 de Marzo de 1881 se hizo sentir un temblor en Casamicciola, y los días precedentes á la catástrofe se notó en Ischia elevacion súbita en la temperatura de las aguas termales y en la expansion de las «fumarolas», así como en la solfatará de Albano; y los días 25 y 27 hubo ruidos estraños y oscilaciones en los péndulos seismográficos de Pesaro y de Fermo, y algunas sacudidas, también aquel mismo día en el Vesubio, habiendo sido frecuentes en estos últimos tiempos los temblores de tierra en muchos otros puntos, pues desde 21 de Junio se han registrado hasta veinte hechos de esta clase, siendo los más recientes la ligera sacudida de Valls en Cataluña y la terrible marejada de Batavia.

Basta, por otra parte, una visita al golfo de Nápoles para darse cuenta del estado particular de esta comarca, en la cual siempre que la he visitado, no he podido menos de pensar mas en los peligros del subsuelo que en las flores de este pais encantador, mirado por la superficie.

Todo parece hablar allí de destruccion.

En Pompeya, en Torre del Greco y en las pendientes del Vesubio. En Nápoles, en cuanto se atraviesa el Pausilipo se dejan sentir los fuegos interiores; las estufas de Nerón ason atravesadas por una galeria tan caliente que, recorriéndolas un pequeño «lazzaroni» (desnudo y rojo como una langosta) en tres minutos, saca cocido un huevo de gallina que lleva en la mano.»

Mas allá la cueva del Perro con sus emanaciones de ácido carbónico adormece con el último sueño á los que allí se acuestan.

En Puzzolo, el templo de Serapis nos enseña sus carcomidas columnas, que alternativamente están sumergidas en el mar ó están en seco. Al golpear con el pié, sobre el suelo de la solfatará, suena hueco, como la bóveda de una bodega. En

el fondo del golfo, están el «infierno» de Virgilio y el antro de la Sibila.»

El suelo de Ischia está formado de rocas traquíticas de un antiguo volcan, y que descansan sobre un banco de arcilla, y las aguas termales, ricas en ácido carbónico, lo corroen sin cesar y dejan hoquedades que aún resultan también hechas por la mano del hombre para la extraccion de arcilla, llegando alguna de estas minas hasta debajo de Casamicciola, de modo que una fuerte burbuja de gas ó un poco de vapor puede originar una explosion, y toda la villa se hunde.

Bajo el punto de vista de la historia natural la catástrofe es un hecho extremadamente sencillo. El hombre es confiado y olvidadizo y ama siempre su país natal. En lugar de abandonar esta isla engañadora se ree ificarán las poblaciones destruidas, como se ha hecho ya con Herculánum. Cada cuarto de siglo se derrumba en Suiza un monte y apiasta una aldea, y al año siguiente se la reconstruye. Se fia en la lentitud de las obras de la naturaleza y en la brevedad de la vida humana, y se espera seguridad para un par de generaciones; lo cual basta para el interés particular. En realidad, á pesar de estas pequeñas sacudidas, el planeta, queda el hombre pása; y la vida sigue su curso, y así va el mundo.

Despues de la tormenta el sol, despues de los duelos el goce, y aun los duelos dan lugar á fiestas como ha sucedido con el terremoto de Ischia que ha despertado la caridad de Paris, y ha celebrado un gran baile para enviar oro con que reedificar las iglesias y los teatros y como sucedió cuando la inundacion de Murcia, que hizo acudir al Hipódromo á toda la flor del «dandisismo» parisíense.

La vida se compone de impresiones y de necesidades. Cuando una nacion está en paz diez años, experimenta la necesidad de ver nuevos heridos y huérfanos y viudas, y el cañón del vencido gime todavía cuando los ministros del vencedor cantan en medio de incienso y de fugas de órgano un *Te Deum* de triunfo al Dios de las batallas, como si la mediania de nuestro planeta no nos proporcionara ya bastantes miserias. Parece que los temblores de tierra, las inundaciones, las epidemias, las ruinas y los disgustos inevitables de la vida debian bastarnos.

La humanidad es un hormiguero sobre un globo errante por el infinito.»

## Teatros y circos.

De nuestro servicio particular.

Aun cuando para dar vida al pensamiento de crear el teatro nacional, siguen las gestiones que á la postre resultarán infructuosas por las razones expuestas en mi última revista ha dando del asunto, me he propuesto, por lo mismo, no decir á sus lectores ni una sola palabra mas mientras la cuestion no tenga un cariz más consolador, para los partidarios de esa idea magna.

Por eso daré hoy á esta crónica las proporelones que de costumbre tiene, limitándome á ser eco en esa, de los acontecimientos teatrales más ó menos importantes que por acá ocurren, y estos días aunque con carencia absoluta de novedades, no falta de que hablar porque nos hallamos en los comienzos de la campaña de invierno, los teatros van abriendo al público sus puertas uno detras de otro, los aficionados acuden presurosos á asegurarse el abono y los críticos se apristan á la tarea de desollar al pobre actor ó autor que tenga la desdicha de incurrir en su enojo.

Estos días han hecho su *debut* las compañías de la *Comedia*, de *Varietades* y de *Martin*, de hoy al Domingo Joharan las de *Apolo*, *El Español*, *Eslava* y poco despues de la *Real*, cuyos principales individuos la Borghi, Bulterini, Gamero, Pitnaloze y Douati han llegado ya á Madrid y se alojan en los principales hoteles de la villa y corte.

Como estos primeros días pueden compararse en cuanto á los trabajos, con las operaciones preliminares que se verifican en la guerra antes de entrar de lleno en el plan de campaña ni Mario

con el elegante coliseo de la calle del Principi...

En cuanto á los debuts anunciados, háblase d'...

Aun no se sabe si la parte de protagonista ser...

La compañía de El Español no ha anunciad...

En el Real se romperá el fuego probablemente con...

Esta semana ha habido su correspondiente es...

El argumento se reduce á presentar los inci...

La señorita Rodriguez y la inimitable Balbina...

Excelsior en la Zarzuela continua haciendo furor...

El Sr. Arderius se vá á poner las botas y bien...

Pero con su habitual consideracion al público...

Madrid 27 Setiembre 1883.

Miscelánea.

Las plumas de acero

Aunque los franceses establecieron en 1816 una...

J. Alexander de Birmingham, que falleció en

1870, fué el verdadero inventor de las plumas de...

El número de fábricas en Inglaterra es de 10...

Una sola fábrica francesa convierte al año unas...

Curaci n de la difteria.

Un periódico de medicina dice que ha...

La region mas ensangrentada de la tierra.

Seguramente que no habrá otra porcion del mun...

En efecto, segun una conferencia dada en el...

Cola para unir las correas.

La harina de trigo hrovida en aceite de tremen...

Se remojan 100 gramos de cola fuerte en me...

Las superficies que haya que unir, no debe...

Para las correas de caluchá, es preciso tomar...

Torpedos aéreos

Alemania quiso guardar en 1870 sus costas de...

Desde 1870 la escuadra alemana ha llegado...

Ahora las casas constructoras de torpedos y un...

Se trata de torpedos aéreos que servirán en...

El aparato: lo que parece, se compone de un...

Estos globos llevarán en vez de barquilla una

cajita que contiene un complicado mecanismo de...

Se examina por medio de un globo explorador...

Cuando el globo llega precisamente sobre la...

Las dificultades prácticas de estos ensayos son...

Si salen bien los experimentos, cada cuerpo...

Noticias e intereses

locales y regionales.

En la noche del 23 del actual, estando recorrien...

El mercado de vinos, que estaba paralizado en...

Las obras de ampliacion del Casino continúa...

¿Se tomará ejemplo?

El Sr. Alcalde de Cartagena ha señalado una...

Hoy se celebrará en la parroquia de Santa...

La imagen del Santo Arcángel fué trasladada...

En Madrid se vá á abrir al culto mañana el...

Noticia para los estudiantes.

«Por el ministerio de Fomento se ha remitido...

Dice un colega:

«Por espacio de diez dias se ha carecido en los...

Escribo de dicha poblacion que aunca se...

De esta tela podemos cortar aquí diversidad de...

Leemos en «El Constituciona» de Ali ante.

«Siguenadelantando considerablemente las obras...

Hoy terminarán los exámenes extraordinarios...

La inscripcion de matriculas sin recargo y...

No se descuiden, pues, los estudiantes.

Segun parece, los inspectores de instruccion...

Con gran concurrencia de socios se efectuó...

El circulo de la Union está de enhorabuena.

Al pié de unas noticias sobre el ferro carril...

«A estas noticias hemos de añadir que el ayun...

No sabemos si será fundada la creencia en que...

Algo tardío nos parece el acuerdo de los seta...

El movimiento de poblacion ocurrido en los...

Las defunciones han alcanzado el mismo...

Los nacimientos han sido 12 varones y 9...

Se ha dispuesto que ejerza interinamente...

Quedamos comprometidos con nuestros lectores...

Asi mismo ha cerrado contrato la empresa...

Todo esto, sobre lo que ya manifestamos ante...

De ello podrá juzgarse por la lista de la...

Cuyos artistas auguramos han de ser del agrado de los aficionados, que puedan prometerse una buena temporada.

Se ha declarado la necesidad de la ocupacion de ciertos terrenos por donde ha de atravesar la via férrea de Alicante á Murcia, en los terminos de Callosa de Segura, Almoradi y Daya Nueva.

Por el Administrador de contribuciones y rentas de la provincia, se ha acordado dividir en cuatro distritos los pueblos de la misma, asignando á los mismos para los efectos del Reglamento de 13 de Julio de 1832 á los inspectores siguientes:

Para el primer distrito ó sea á los partidos de Alicante, Monovar, Jijona y pueblos correspondientes á los mismos.—D. .... y D. Ricardo Ruiz.

Para el segundo distrito que comprende los partidos de Alcoy, Cocentaina, Villena y pueblos consiguientes.—D. Baldomero de la Torre y don Santiago Villanueva.

Para el tercero de Dénia, Pego, Callosa de Ensarriá, Villajoyosa y sus pueblos.—D. José Arnal de Perona y D. Zoilo Avendaño.

Y para el cuarto de Orihuela, Elche, Dolores y Novelda y pueblos de su pertenencia.—D. Joaquín María Tuero y D. Federico Conejero.

Noticia para los industriales y productores de todas clases.

«El presidente de los Estados-Unidos ha dado una proclama en la que se fija y se anuncia para el primer lunes de Diciembre de 1884 la apertura de una exposicion universal, industrial y algodonera en la ciudad de Nueva Orleans. Permanecerá abierta hasta el 31 de mayo de 1885.»

### Noticias agricolas y comerciales.

**Tarragona.**—Se ha mejorado mucho la zona vinicola con las últimas lluvias. Hay muchos pedidos; la cosecha será buena.

**Ciudad Real.**—Hace falta agua para los pastos de otoño. El olivo no se presenta mal, pero tambien necesita más humedad.

**Lérida.**—Hice muchos años que no se había presentado tan abundantes como este los olivares. La cosecha de aceite será excelente. En la Poblada de Segur presentase magnífica la cosecha de vino, asi como en todos los pueblos de la Conca de Tremp.

**Castellon.**—Está tomando gran desarrollo la producción de vinos; se calcula en 8.000 botas más este año la cosecha.

La uva se paga en Vinaroz, Alcalá, Terroblanca, Benlloc y Vinaroz, á 8 reales y en Castellon y poblaciones limitrofes á 7 reales.

**Tortosa.**—Se han pagado los arroces en cáscara, en las mismas eras, de 10.50 á 10.75 pesetas el quintal de 41.60 kilogramos, verificándose pocas transacciones.

**Valencia.**—En Sumacárcel la cosecha se presenta buena; ya ha comenzado la siega del arroz.

**Huesca.**—Apenas se hacen operaciones sobre los vinos tintos de la cosecha anterior. Algunas cortas partidas se ha adquirido en los últimos dias en el Somontano á 60 pesetas los 160 litros. Varios cosecheros que cuentan con existencia en sus bodegas las ofrecen aun á más bajos precios en el mercado de Huesca. Si cuando há próximamente dos meses se les advirtió que aprovecharan la demanda y los mayores precios entonces vigentes, hubieran oído el consejo, no se verían hoy defraudados. Por extremar algo la estima del artículo, los comisionistas franceses tuvieron que recurrir en la oportunidad que indicamos al campo de Cariñena, y los vinos que allí trajeron, par exportarlos desde la estacion de Huesca, e igualen en cantidad á los del país, que no encuentran hoy fácil salida.

**Reguena.**—Varios son los quebrantos sufridos en los sitios vinícolas de esta comarca: en unos se presentó escasa al nacer, en otros las repetidas piedras han causado una baja de importancia, y últimamente estamos sufriendo una pertinaz sequia que empequeñece el fruto bastante, faltándole las necesarias provisiones para su completa madurez y buen rendimiento; de modo que, á pesar de que hay comarcas que rendirán fruto abundante, calculo que la cosecha será poco mas ó menos que en el año anterior en esta zona.

**San Lúcar de Barrameda.**—Se han vendido algunas mostos de albarizas á 27 duros la carretada y los barros y arenas á 22.

Estos fueron los precios más generales notados tendencia al alza.

**Zafra.**—La cosecha de cereales ha sido tan

abundante este año, que nada ha dejado por do-sear, tanto en lo que se refiere á la cantidad como á la calidad de los granos. Se calcula que se habrá recolectado como dos cosechas regulares.

Los precios del trigo en el mercado celebrado han variado de 20 á 21 reales el robo, y como la cosecha ha sido abundante, con este motivo se dedican muchos á traficar en este artículo.

### Correspondencias.

Cartas de Madrid.

27 Setiembre.

Yo no sé si con motivo ó sin él, y ateniéndome á los informes oficiales quiero creer esto último, pero es lo cierto que los agitadores políticos no se descuidan en lo «de calentar el horno.» No hay mas que leer los diarios de la mañana que acostumbran á ocuparse con atención de lo que sucede, para ver con que unanimidad se hacen todos eco de rumores alarmantes, si bien cada uno, como es de suponer, los acoge en su tono especial.

A todo ello contribuye no poco el gobierno con su modo especial de hacer y apreciar las cosas. Si ayer con datos mas ó menos fundados creyó que debía ponerse al habla con la primera autoridad militar de un importante distrito ¿porqué no guardó completa reserva sobre ello, ó porqué no manifestó explícitamente que nada ocurría como así es en efecto?

De aquí al 6 de Octubre, día señalado para la llegada del Rey? qué obliga con tanta urgencia al gobernador de esta provincia á hacer dadas ya hace tres dias la orden de ir concentrado la Guardia civil que ha de vigilar la via férrea? Francamente este escaso de prevision es lo que en concepto de muchos contribuye á alimentar aquellos rumores que los agitadores políticos explotan á su sabor, creando un estado de alarma que trae sobrescitados los ánimos y que afecta á todo y muy singularmente al crédito. Hoy los valores han bajado aquí un 4 p<sup>s</sup> comparado su precio con el de ayer.

Y como los rumoristas nada dicen en concreto y en los centros oficiales aseguran que nada ocurre y que hay completa tranquilidad, precisa creer lo así y lamentar la predisposicion que aquí se observa á dar crédito á cualquier especie alarmante.

Hasta la ida á Suiza del Sr. Castelar que parece motivada por asuntos particulares relacionados con sus producciones literarias y copiratos con los editores, ha tratado de utilizarse en cierto sentido muy alejado de la realidad.

Un suelto de última hora que anoche trajo *La Correspondencia* anunciando la crisis inevitable apenas el rey haya regresado, ha sido objeto de muchos comentarios y ha echado por tierra las esperanzas de los que aguardaban dar unos dias mas de vida al gabinete, merced al aplazamiento de la crisis para despues de reunidas las Cortes. El inspirador del tal suelto está averiguado que fué el Sr. Gullon y el ministro que muestra viva impaciencia por irse y á quien determinadamente se alude el Sr. general Martínez Campos, quien explícitamente y al hallarse en la estacion aguardando al Sr. Sagasta á su vuelta de la Granja, manifestó en un círculo numeroso que para anunciar al rey su propósito de retirarse, no esperaría mas que el tiempo preciso para que descansara y se impusiera del estado de las cosas.

Los patrocinadores de un ministerio Posada-Herrera han alojado mucho en el mantenimiento de su plan y han hecho bien.

¡Buena opinion tiene el Sr. Posada de los izquierdistas que toman su nombre como medio de establecer inteligencias entre los desavenidos! Lo primero que cree les falta es seriedad.

La reina Isabel llegó esta mañana á las 8 al Escorial.

Hay noticia de la salida del rey de Homburgo, pero no de su llegada á Bruselas.

La Bolsa agitada. Ayer se declararon dos especuladores mas en quiebra. Se anuncian mas y algun arreglo.

P. M.

27 Setiembre

Ya se considera otra vez como inminente la crisis para el día que D. Alfonso regrese de Alemania. «La Correspondencia» dió anoche la voz de alarma al mismo tiempo que otra alarma cu dia por la poblacion: la de que se maquinaba algo contra la pública tranquilidad. Aparte las novelas y exajeraciones que en estos casos se inventan siempre, decíase en todos los círculos que el gobierno había adoptado algunas medidas de precaucion, entre otras la de reconcentrar en Ma-

drid parte de la fuerza del primer tercio de la Guardia civil, y que con respecto al paradero del Sr. Ruiz Zorrilla se ignoraba cuál fuera este, constándole únicamente al jefe del gobierno que ya no se encuentra en Suiza.

Yo no sé de donde partirán los rumores referentes á orden público; pero lo que puede asegurarse á V. es que todo el mundo habla de lo mismo y que por todas partes se oyen pronósticos graves ó anuncios de trastornos. Sin embargo, en los círculos fusionistas y en los centros oficiales, se niega que sea cierto nada de lo que se propala por calles y plazas y hasta hay sagastino que cree que echándoles la culpa de todo á los conservadores, vá á eternizarse su patrono D. Práxedes en el poder por arte mágico.

Pero las cosas puras que han variado algo en cuarenta y ocho horas y la prueba está en que ya no hay quien crea, Martínez Luna inclusive, que el Sr. Sagasta podrá evitar el planteamiento de la crisis tan pronto como el regreso de D. Alfonso sea un hecho. El propósito de seguir haciendo concesiones al elemento democrático, es un signo de debilidad en el jefe fusionista, que desde el primer fracaso del señor Romero Girón, sueña con desligarse de compañía tan molesta para él. Hoy vé que esto no es posible sin provocar grandes peligros y olvida de nuevo el amparo y la proteccion que le ofrece el Sr. Alonso Martínez para buscar en el regazo martista las fuerzas de que tan falto se halla.

El mayor obstáculo para el *statu quo* que, como ya le tengo á V. dicho, era el desideratum del Sr. Sagasta, es el general Martínez Campos que por nada ni por nadie está dispuesto á continuar en el gabinete. Iniciada la crisis por un individuo del gobierno, el planteamiento total de la misma no podría evitarse y en esta contingencia, el señor Sagasta ha tomado su partido, que ya no sé si valdrá tanto como tomar la puerta.

Una noticia que *La Epoca* ha echado á volar y que parece tiene fundamento es la de que el duque de Fernan Nuñez ha adoptado la irrevocable lecision de abandonar su puesto en Paris tan pronto como desaparezcan las causas que le obligan á no dimitir por el momento decir tan pronto como el rey salga para España. De este modo contesta el digno embajador á los alfilerazos que se le dirijan en el último número de «Las Matinees espaguoles.»

Los periódicos franceses no vienen ya tan irritados con España por el hecho de que D. Alfonso haya sido nombrado coronel de un regimiento prusiano. El artículo del *Temps* parece que ha servido para desimpresionar un tanto á nuestros vecinos, que ya no dan á aquel suceso tan exagerada importancia.

En los círculos políticos se hacían esta tarde muchos comentarios y circulaban noticias poco favorables al gobierno; de esta hecha me parece que nos quedamos sin fusionistas.

El Consejo de ayer aplazado á última hora, reunido hoy. Parece que se tratarán en él asuntos del mayor interés político.

N.

### Boletín Religioso.

SANTO DE HOY.—Dedicacion San Miguel Arcángel.

SANTO DE MAÑANA.—S. Jerónimo dr. y sandr. y Sta Sofia.



D. O. M.

Esta noche á las oraciones continuará en el altar de Ntra. Sra. del Consuelo de la iglesia de San Agustín, el rezo en sufragio del alma de

**D.ª M.ª del Carmen Raduan Casamitjana**

DE MAIQUES.

que falleció el 23 del corriente.

La familia suplica á sus amigos y conocidos la asistencia á este religioso acto.

### Avisos de coporaciones.

RIEGO NUEVO DEL MOLINAR.

ALCOY.

D. José L. Samper de las Casas, Presidente de la Comunidad Riego Nuevo del Molinar, hago saber: Que conforme lo acordado por la Junta general, fecha veinte y cuatro de este mes de Setiembre y por la comision en tal Junta designada, para la formacion del Registro de interesados en este Riego y para la revision de titulos de los lavaderos que utilizan las aguas del mismo

y con arreglo á las disposiciones de las ordenanzas, se suplica á los propietarios de agua, así como á los dueños de lavaderos, que presenten los titulos en que funden su derecho, desde hoy hasta el treinta y uno de Diciembre próximo, en el despacho del Secretario de la Comunidad, Letrado D. Santiago Reig y Aguiar-Tablada, sito en la calle de San Francisco núm. 32, piso 2.º de esta ciudad, pudiendo verificarlo en dicho plazo todos los dias, de diez á doce de la mañana; bajo apercibimiento de que desde primero de Enero del año entrante, será privado del agua quien no exhiba dicho titulo y hasta tanto que lo realice.

Alcoy 27 Setiembre 1883.—José Luis Samper.—D. S. O., Santiago Reig, Srco.

### ULTIMA HORA.

SERVICIO TELEGRAFICO PARTICULAR DE EL SERPIS

Londres, 27.

El *Times*, hablando hoy del lenguaje de la prensa intransigente de Paris con motivo del nombramiento del rey de España de coronel de hulanos, observa que esta distincion es puramente honorífica, y que por lo tanto son injustificadas ciertas declamaciones, sobre todo cuando otros soberanos y principes tienen grados análogos.

El periódico de la City añade que no existe ninguna combinacion política que pueda ser de provecho para España con la adhesion de esta á la alianza austro-alemana.

Alemania, dice, puede servir á España contra Francia, pero no la protegeria contra las represalias francesas.

La amistad ó la enemistad de Francia es una cuestion vital para España.

Paris, 27.

Las últimas noticias de Hanoi alcanzan al 16 del corriente.

Segun ellas, corria allí el rumor de que las banderas negras habían abandonado á Sontai, así como la ciudadela.

Añaden que los annamitas han evacuado las aldeas de la orilla derecha del rio, retirándose á la izquierda del mismo.

Numerosos mandarines se habían sometido al comisario francés Harmand.

Nueva York, 27.

Segun las últimas noticias de Nassau un terrible huracan, que se desencadenó allí, produjo grandes pérdidas, causando la muerte de 53 personas. Hay que deplorar tambien muchos siniestros marítimos.

Paris, 27.

Los despachos y correspondencias de Croacia presentan muy mal la situacion de aquel país, donde la insurreccion contra Austria-Hungría toma proporciones alarmantes, sobre todo porque los campesinos disponen de armas abundantes cuyo manejo conocen perfectamente por haber servido en el ejército.

Agentes rusos atizan el espíritu de rebelion distribuyendo auxilios pecuniarios.

El pretexto de los insurrectos es el mal reparto de las contribuciones.

Ayer llegaron á Budalos diputados croatas á fin de ver si obtienen concesiones del gobierno húngaro para dar alguna satisfaccion á la opinion pública de su país.

Londres, 27.

El *Times* llama la atencion sobre los esfuerzos que está haciendo Turquía para recuperar su influencia en Egipto.

En vista de esto, cree que Inglaterra debe prorrogar la ocupacion británica en Egipto, lo cual juzga necesario.

Agencia Mencheta.

Madrid 28 Setiembre (6-45 tarde).

El Rey D. Alfonso ha llegado á Bruselas, habiendo sido hecho un gran recibimiento y sido muy festejado.

Han llegado á Paris el presidente de la República Mr. Grevy y el ministro de negocios extranjeros Mr. Chalamel Lacour con el objeto de recibir á D. Alfonso á su llegada á su capital de Francia.

Han llegado hoy á esta corte los Sres. Martos y general Lopez Dominguez. Mañana es esperado el Sr. Duque de la Torre. Créese con este motivo que se animará mucho la política.

La «Gaceta» no publica disposicion alguna de interés especial para esa provincia.

### Hierro-Quesada.

Unico reconstituyente para combatir todas las fecciones ocasionadas por debilidad y pobreza de sangre.

En un minucioso análisis químico publicado en todos los periódicos de medicina, está demostrado que el Hierro Quesada es mas rico en medicamento que el de Bravais y todos los demás.

Exijase mi firma en tinta azul sobre la etiqueta exterior roja.

Frasco con cuenta-gotas, 8 rs. Dura dos meses. Farmacia del Dr. Quesada, plaza de la Merced, número 7, y en todas las de Alcoy.

